

El socialista belga Spaak, ha formado un gobierno de claudicación.

# Emancipación

Año 2 | ALMERIA, jueves 8 de Diciembre 1938 | Organó de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía | Núm. 356

## Obedientes a la consigna, siguen las manifestaciones

### Nuestra conducta, producto de nuestra experiencia

**N**OSOTROS no somos flemáticos. Porque sabemos que cuando el paciente tiene hambre no puede esperar, ni se le debe hacer esperar. Y que cuando es necesario, irremisiblemente, encauzar una línea que comienza a desviarse, hay que encauzarla. Lo uno y lo otro sólo sirve para impedir que el administrador del pan abuse de sus atribuciones en detrimento del hambriento y para que el caminante sepa andar por el camino recto de la justicia ciudadana y proletaria. Nada más en este sentido.

Hemos hablado, y no tenemos que rectificar ni una coma a lo que hemos dicho, porque tuvimos ocasión sobrada de ver,

Salimos al paso, nos-

### EDITORIAL

otros solos, porque estamos más propensos que nadie a sufrir

La aplicación de la ley al pie de la letra,

No queremos señalar más hechos porque estamos seguros de que no nos permitirían que los señaláramos.

Pero hemos de hablar un poco de este enojoso asunto, que nosotros somos los primeros en lamentar, porque hoy, recogiendo un comentario

destacamos una frase que nos pide paciencia que esperemos

¿Esperar? Llevamos esperando toda la vida. Y hemos tenido que constatar siempre, también toda la vida, que esas esperas son siempre infructuosas, totalmente estériles.

No vayamos a enjuiciar los tiempos de dominación monárquica. ¿Para qué hablar de aquella gente? ¿No estamos de acuerdo todos en opinar que fueron siempre arbitrarios, déspotas y tiranos? Ni una palabra más. El que entonces esperase a conocer el resultado de una conducta política de los políticos dominantes, perdía irremisiblemente el tiempo.

Entonces también confiaban en la bondad personal de los gobernantes. ¿Opinaban así por ingenuidad?

Pero viene el nuevo régimen, el de la República, y ¿qué ocurre? Pues nada,

Se colocan en el primer plano de la tribuna pública los personajes

a los que no la tenemos. ¿Por qué, señores, esa terrible manía? ¿Hay que esperar!

Hay que dejar que se consolide el régimen. Hay que dejar que Fulanito, esperanza del nuevo régimen, tome bien sus medidas. Hay que esperar a que Menganito, revelación del nuevo régimen,

Y, ¡qué caray!, al que no espere hay que aplicarle la ley de Defensa de la República rigurosamente. Mientras esperamos, salen de la cárcel los generales traidores, los que cometían atrocidades, según dijo Indalecio Prieto, los que vulneraron las leyes. Y mientras se esperaba tanto, las cárceles se llenaban de hijos del pueblo, de trabajadores, de amantes de la libertad, de gente que jamás había traicionado la causa que hoy defendemos, de gente que jamás había vulnerado la Constitución, de ciudadanos, de obreros que defendían y que hoy siguen defendiendo la República con toda su alma y por la que dan toda su sangre.

¿Qué! ¿Seguimos esperando, camaradas?

## antifrancesas en Italia

EL "CHANTAGE" SOBRE CORCEGA Y TÚNEZ, CONTINUA

ZURICH. — Ayer se formó una manifestación organizada por estudiantes del Magisterio, a la que se unieron otros elementos estudiantiles, todos los cuales desfilaron por las calles de la ciudad cantando himnos fascistas y pidiendo a voz en grito que Túnez y Córcega fuesen italianas.

Como se tratase de un acto preparado, inmediatamente se congregaron y unieron a los manifestantes numerosos individuos con carteles, en los que figuraban escritos sobre las reivindicaciones italianas en el Mediterráneo Occidental y sobre Córcega italiana. El desfile fué presenciado por

numeroso público, que saludaba a la romana, y por la fuerza pública se guardaba el orden.

RIBBENTROPP Y BONNET, HABLAN DE ESPAÑA

PARIS. — La conferencia celebrada después de la firma de la declaración francoalemana, entre los señores Bonnet y Ribbentropp, duró dos horas y media.

Se cree que entre otras cosas relacionadas con la declaración, se habló de la cuestión de España.

CONTINUAN LAS MANIFESTACIONES

MILAN. — A las seis de la tarde, un centenar de estudiantes marcharon en manifestación ante el local del fascio, al grito de "Viva Túnez, Córcega y Djibuti".

### INTERNACIONAL

## Norteamérica y los dictadores europeos

No por lejana, ha dejado de ser Norteamérica la nación que mayor influencia puede ejercer en los destinos de Europa, de esta vieja Europa, que cada vez se siente con menos fuerza para curarse por sí sola los achaques de su vejez acentuada. Es de allá, de la gran democracia lejana, de donde parte el único grito viril que haga coro a nuestro heroísmo de españoles. El último discurso de Roosevelt, que es el primero pronunciado después del triunfo de su partido en las pasadas elecciones, contiene para los que quieren ser buenos y entendidos una clara advertencia. Norteamérica vigila y vigilará cada día más atentamente los manejos fascistas en la América del Sur. Sabe que es allí de donde puede partir el peligro, y está atenta a los acontecimientos que de un momento a otro puedan sucederle. Conoce desde hace tiempo las aspiraciones germanas en el Brasil y en la Argentina, y sacudiendo de improviso su indiferencia aparente, se dispone a tomar parte en la acción, para disputarle aquellas tierras al fascismo. Y no sólo eso. Italia, al clamar por la suerte de sus conciudadanos residentes en Francia e Inglaterra, ha despertado los recelos de la gran República del Norte. Son cientos de miles los italianos que buscaron su bienestar y su fortuna en las pródigas tierras americanas y esta atención del Gobierno italiano por todos sus súbditos

los exilados, ha tenido la virtud de hacer nacer un recelo más profundo aun en las autoridades federales. Roosevelt se encuentra hoy más dispuesto que nunca a darles la batalla a los dictadores europeos.

Alejada de las contiendas europeas y con una economía en pleno estado de esplendor, Norteamérica se encuentra en perfectas condiciones de destruir de una vez para siempre los sueños imperialistas de esos dos megalómanos que entenebrece el cielo de Europa. Para ello le sobra dinero y preparación. Y si hasta ahora no se ha decidido a tomar parte activa en la cruzada contra la barbarie que amenaza a este viejo continente, es porque espera convencerse de que Inglaterra y Francia, desengañados al fin, se verán en la necesidad de desplegar frente a los dictadores una energía que hasta ahora no han querido o no han sabido hacer uso de ella. Todos los periódicos, incluso los de tendencia más moderada, reconocen como necesaria una actitud que sirva de freno al fascismo, que cada día hace más inadmisibles sus audacias. En el fondo, todo el discurso de Roosevelt está inspirado en este sentido.

Este número ha sido visado por la censura

## INFORMACION DEL INTERIOR

MISTER STEVENSON, A MADRID

VALENCIA. — Ha salido con dirección a Madrid, el ministro plenipotenciario de la Gran Bretaña, mister Stevenson.

TAMBIEN ALICANTE AYUDA

ALICANTE. — La Comisión Pro Campaña de Invierno ha enviado a la Provincial, 500.000 pesetas.

LOS PARLAMENTARIOS CATALANES RECORREN LOS FRENTES

MADRID. — Han salido para Guadalajara, los parlamentarios catalanes, acompañados del comandante jefe de una división y del jefe de Estado Mayor del Cuerpo de Ejército.

Recorrieron diversos frentes y pudieron comprobar el excelente estado de las fortificaciones y el alto espíritu de las tropas.

Pronunciaron discursos el presidente de la Audiencia de Barcelona y de la comisión, señor Andreu, y el comandante Medrano, que estuvo en la delegación de Cataluña en Madrid y en la de Euzkadi.

Desde el micrófono de la Delegación de Propaganda y Prensa e invitados por el señor San Andrés, dirigió al pueblo de Madrid un cariñoso saludo.

Dijo que la comisión visitará los frentes de Extremadura, Andalucía y Levante.

DISPOSICIONES OFICIALES

BARCELONA. — La "Gaceta" publica una disposición de la Presidencia creando, bajo la presidencia del Ministerio de Defensa, la Jefatura Regional de los puertos de la zona Oriental y Centro, de la que dependerán todos los puertos de las zonas respectivas, bajo las correspondientes bases navales. Radicará en Barcelona y Valencia, recayendo en el comandante militar de la zona respectiva.

Afecta a cada jefatura estará una Junta Superior consultiva, integrada por representantes de las organizaciones militares y civiles, que tengan funciones directrices en los puertos.

Los puertos militarizados se clasificarán: Primera categoría, Barcelona y Valencia; segunda, Tarragona, Alicante y Almería, y tercera, los restantes.

INAUGURACION DE UN HOGAR DEL COMBATIENTE

MADRID. — La 34 Brigada Mixta ha inaugurado su Hogar del Combatiente, y coincidiendo con la ceremonia se ha verificado la apertura del Curso de Capacitación para Comisarios y otro para cabos de observación.

Asistieron personalidades políticas y militares de Madrid.

Contra el Estado fuimos siempre, contra España, jamás. ¿Quién es el insensato que se atreve a decir que fuimos antiespañoles?

AGRUPACION LOCAL ANARQUISTA.—POR EL COMITE; EL SECRETARIO

Un timo oportuno

## Y TAMBIEN LO CUENTO YO

Nuestro comercio es "antifascista" cien por cien. Y muy cumplidor con todo lo legislado en materia de abastecimiento. Mas, se han acostumbrado a decir a los clientes "no hay nada de nada" y lo hacen con tal maestría, que dejan en mantillas a cualquier actor cómico poniendo en ello tal cara de pena, que quiebra los corazones.

"No sabemos qué resultado será el de esta situación." "Lo cierto es que esto no puede continuar mucho tiempo así, sin que vayamos todos a un desenlace catastrófico." "Pero en fin—terminan diciendo—, lo importante es ver de sobrevivir a esta grave crisis que sumerge a España en la ruina total." Y en verdad, que nadie les aventaja en maestría, en el arte de obrar para no perecer.

A tal efecto, el paciente ciudadano que pretenda adquirir la cosa más insignificante de cualquier comercio (sálvese el que pueda), ha de lograrlo a base de intercambio de otros productos (como si todos los ciudadanos fuesen dueños o poseedores de los productos que producen), con preferencia del aceite de oliva, y demás productos alimenticios de primera necesidad. El tabaco es también algo que juega un papel decisivo en estas operaciones comerciales. Se hace de forma confidencial el convenio de intercambio, y el "honrado" comerciante indica al cliente que vuelva por el artículo que desea—"no hay nada en casa y hay que buscarlo"—, que lo tendrá preparado, y así resulta en efecto. Y ahora entramos en eso del timo.

En estos días, y en cierto lugar, dos mujeres de campesinos se encuentran en la calle. Una de ellas llevaba oculto un poco de tela que acababa de adquirir en un comercio de la población. La otra campesina mostró a su compañera la necesidad que tenía de comprar algo de aquel preciado género, para hacerle una blusa a su hombre. Entonces su compañera le indica en el comercio que puede adquirir lo que deseaba, para lo cual era condición indispensable llevar en cambio, cuando menos, un poco de tabaco.

Las dos compañeras se separan. Y la que había recibido la confianza, prepara seguidamente el artículo que había de valerle ad-

## "Hay que salvar a España"

Uno de los "trucos" de la militancia española, es el de decir que quiere "salvar a España" de las garras del bolchevismo.

El bolchevismo está representado, según proclaman los militares traidores, por burgueses, pequeños-burgueses, intelectuales, liberales y marxistas, que se agrupan en los siguientes partidos políticos: Unión Republicana, Izquierda Republicana, Federal, Socialista, Comunista, Sindicalista, Católicos vascos y partidos regionales de Cataluña.

Todos estos partidos—que con la C. N. T. y la U. G. T. forman el frente de batalla contra el fascismo internacional—, son, según Salamanca o Burgos, el armazón que Moscú ha montado para establecer el Soviet. El "truco" es, como puede suponerse, una innoble supercheria. Burgos, Berlín y Roma no son gentes de un ingenio muy agudo. Los que tienen que "salvar a España" son los españoles "no traidores" y reconquistar el suelo patrio vendido a italianos y alemanes a cambio de toneladas de hierro y trilita.

quirir el género deseado.

La mujer del campesino, se dirige al comercio, pide el género que le era preciso. El comerciante, con el gesto humilde que es de suponer, niega la existencia del mismo. Entonces la mujer, con voz casi imperceptible, le dice que le llevaba unos kilos de tabaco de buena calidad, criado en el campo por su hombre. El comerciante, ante esto, promete buscar y encuentra lo que deseaba la clienta.

Toma y daca. Dos paquetes que se cruzan Intercambio hecho. Y... con la música a otra parte.

La mujer vuela con el preciado artículo, llena de gozo por haberlo conseguido. El comerciante se frota las manos de gusto en presencia del paquete de tabaco, disponiéndose a probar su exquisito aroma. Lleno de contento empieza a desliar el bulto. Y... un cuarto de hora desliando papeles tras papeles, que es lo único que la mujer había intercambiado, quedando el comerciante con dos palmos de narices.

"¡Maldita sea!... Tenía que ser mujer de un "paleta".—Exclamó el comerciante.

El timo no está mal y creo honradamente, que debe cundir el ejemplo.

A. ROSADO

Játiva (Valencia), 1-12-1938.

El prototipo de sometimiento y dejación individual, de acatamiento incondicional al jefe, a la iniciativa y deseos del pastor, es el ganado lanar. De ahí que al conjunto de hombres que deliberadamente hacen dejación de todos sus atributos morales: iniciativa, libertad, independencia... se les denomine rebaño.

Los rebaños se forman debido a la incapacidad mental de los individuos que lo componen; el miedo a las dificultades y obstáculos de la vida les hace claudicar ante la figura arrogante del pastor que promete trillarles el camino y conducirles por llanuras donde no tengan necesidad de hacer esfuerzos intensos en su caminar diario en busca de yantar.

Para estos tristes seres nada hay tan difícil como escalar una montaña, incapaces de realizar el esfuerzo necesario para remontarse a la cúspide de un picacho; renuncian a contemplar el hermoso espectáculo que se divisa desde las alturas, cuando se sienta a todo el mundo rastrear a nuestros pies y prefieren la monotonía del paisaje en la llanura. Si a su paso encuentra un montículo, dan un rodeo para evitar escalarlo; no caminan rectos más que cuando el pastor, haciendo uso de la honda y el cayado, les obliga a preparar por entre las piedras y ramajes que defienden el cceso a la cúspide.

El rebaño dejará de existir cuando se hayan terminado los borregos; es un error pensar que

## El Rebaño

puede desaparecer por el hecho de haber terminado con los pastores; si éstos se terminan, otros les suceden. No son los pastores quienes forman los rebaños: son los rebaños los que forman a los pastores.

Cuando se pierda el espíritu servil, el miedo a lo desconocido, el temor a la duda; cuando renazca el deseo de dejar la llanura, con sus paisajes monótonos e inspidos, para escalar la montaña en busca de más luz y sin miedo a desorientarse; cuando deje de existir la debilidad espiritual que supone el temor a equivocarse de camino, buscando mentores que hagan de guía; cuando los borregos se den cuenta de que en razón a la clasificación zoológica son machos, entonces habrán desaparecido los rebaños. Al no existir la causa que los engendró, el defecto desaparecerá.

Las lacras de la actual sociedad son fomentadoras del rebañismo; todo en esta sociedad influye para convertir al hombre en un borrego. El temor a las leyes, el castigo de los superiores, la sumisión exigida por la disciplina, la coerción del Estado, la destrucción de la iniciativa individual; todo se pone de acuerdo, todo influye en el ánimo del individuo para que haga dejación de su personalidad en beneficio del jefe, del pastor.

Sería prolijo enumerar la cantidad de rebaños que existen en

la sociedad actual. Hay rebaños profesionales, religiosos, ideológicos... Todos ellos presentan sus particularidades, pero en el fondo son lo mismo; el espíritu de obediencia ciega les une.

El trabajador que ha de adaptarse al plan marcado por el jefe, sin que se le permita renovar los métodos arcaicos, teniendo que sujetarse a la rutina; el religioso que está obligado a representar siempre la misma farsa con las mismas características; el político que ha de dar una "lección" de su programa a sus electores, no tal y como él lo concibe, sino como otros lo interpretan, obligándole a que lo diga con arreglo a la "cartilla" establecida. Unos y otros coinciden en el fondo; es necesario seguir el camino marcado por quienes ascendidos a la categoría de pastores no permiten que el rebaño salga de la abulia que le consume.

LEONCIO ROJO

LEED

"La Voz de la F A I"

## POEMA RECUERDO

# "OREJUCAS, PATUCAS Y MANUCAS"

Ese era el apodo. "Orejucas, patucas y manucas".

Era tan largo, que nosotros— que nunca nos habíamos preocupado de preguntar por su nombre propio—, para abreviar, le llamábamos "Patucas", solamente. Y creemos que hasta le era apacible el sobrenombre. Contestaba y acudía diligente a nuestros requerimientos.

Era bajo de estatura; pero no enclenque, y como es natural, sus piernas eran cortas y sus manos pequeñas; pero encallecidas por el trabajo rudo de toda una existencia de veintitantos años. Su figura, pues, respondía al apodo tan largo.

Había nacido en una aldea montañesa. No lejos de la costa. Esas aldeas de una docena de casas enclavadas en el pie o en la ladera de un monte, que, a lo lejos, en el horizonte donde parece juntarse el cielo con los verdes prados, ven pasar el "tren" de tarde en tarde.

Desde niño, trabajó en todos los oficios a su alcance. Fué pastor de vacas pintas, esa raza tudanca incomparable. Peón de albañil. Trabajó a sueldo en el campo. Fué cartero—peatón—un corto tiempo. Llevó ollas de leche fresca y pura a la estación del pueblo próximo. E ignoramos el por qué, pero creemos que esa fuerza fatal e irresistible que nos lanza a la aventura, le llevó al mar. Y embarcó. Navegó de camarero, de mozo, de palero. Cuando nosotros le conocimos fué ya de calderero. A fuerza de constancia, de buen comportamiento, de inteligencia en su medio, alcanzó ese puesto de confianza a bordo. Porque era de nuestra plena confianza. Rebosaba de satisfacción cuando se le decía a gritos desde el guardacalor: "Patucas, "abre" vapor". "Patucas, "cambia" el caballo". "Patucas, "retira" la caldera". Subía la dificultosa escala de las "planchas" con una rapidez que maravillaba.

Hicimos viajes al Báltico, a por madera para nuestro país. Y a Inglaterra a por carbón para Italia. Y cuando al rendir viaje se cobraba la nómina. "Patucas giraba al pueblo casi todo el sueldo. A su mujer y a

su madre. ¡Cuántas veces, en navegaciones largas añorábamos la "terruca" durante las guardias! El, soñaba con hacer unos cuartos, comprar un poco de "prau", un par de vacunas y una novilla, tener un hijo y quedarse en tierra. Ahí cifraba toda su felicidad y limitaba sus ambiciones de hombre honrado.

Empezó esta guerra cruel. Esta guerra que dió comienzo entre hermanos.

Mucho tiempo había transcurrido sin saber nada de "Patucas". ¿Quién se iba a acordar de un tripulante que navegó con nosotros hace quince años? Pero hace pocos meses nos tropezamos en Valencia con dos marinos del Norte. Dos amigos. Hablamos de la mar. ¿Cuál, sino, va a ser nuestro tema primordial? Y nos dijeron: al "Alfonso Pérez" le han cambiado de nombre. Ahora se llama "Cantabria". Navegan en él Panchito, Rucoba, Angelón... y "Patucas". —¿"Patucas", el de Pontones? —El mismo.

Esperaban con el barco en Barry Dock, el fallo de ese pleito bochornoso que los agentes de la facción habían planteado ante los tribunales ingleses al Gobierno legítimo de la República, para adueñarse arteramente de sus barcos mercantes. Y el Gobierno legítimo triunfó, como no podía por menos.

Y el "Cantabria", el hermoso buque de 9.000 toneladas que estaba amarrado de punta, salió a la mar. Y en él iban todos, todos, queridos amigos nuestros, compañeros de navegación en otros tiempos, y paisanos. Montañeses valientes, decididos, románticos y antifascistas. Porque no podían ser otra cosa. Eran trabajadores. Pero de un trabajo ingrato, abrumador, desconocido en suma. Su lucha era a muerte con el Destino. Y el Destino ahora no eran sólo los elementos. Era la traición, la vileza más indigna. Los Caballeros del Mar no existen ya. Han sido reemplazados por monstruos apocalípticos. Aquella esplendidez, aquella nobleza, aquella confraternidad entre marinos de todos los continentes, se ha perdido para siempre en estos tiem-

pos de horror. Neptuno ha vuelto a ser devorado y Anftrita espía su viudez en las aguas limpias del Cantábrico. Los han reemplazado Marte y su colega Mercurio.

El "Ciudad de Alicante" y el "Ciudad de Valencia", las dos motonaves españolas que eran orgullo de nuestra construcción nacional, están malditas. ¡Que españoles, que marinos las tripulan, que hunden sin aviso previo a un barco español también, indefenso, con una saña inaudita! ¿Qué maldición habrán lanzado al caer los bravos santanderinos tripulantes del "Cantabria"? Alguno de ellos embarcaron con nosotros en los botes cuando un submarino alemán, en el año 17, nos avisó, con caballerosidad que no olvidamos, que iba a proceder al hundimiento de nuestro barco.

¡Y ahora...!

Este hermoso vapor hundido canallescamente por otro pirata armado en corso, fué cárcel flotante en octubre del 34, y volvió a serlo en julio del 36. Hacía años que permanecía amarrado en la magnífica bahía santanderina. Entonces llevaba nombre de aristócrata: "Alfonso Pérez". ¡Pérez!; el apellido vulgar aureolado con millones de pesetas. Ahora se llamaba "Cantabria". Nombre señero, glorioso e hidalgo. Cantabria es tierra de marinos. De marinos inmortales: Bustamante, Alsedo, Velasco, Juan de la Cosa. Los balleneros de Terranova. Los tripulantes de la "Hermosa Trasmiera" y la "Aureliana", fragatas que en tiempos pasearon por todos los mares del globo la matrícula de Santander en la "estampa" de popa. Al evocar su nombre sentimos la nostalgia de la patria chica y la tristeza de la pérdida de la Tierra.

Y el "Cantabria", cuyo nombre iba pintado en letras blancas en las desafiadoras amuras de barco elegante y grande, ha sido hundido en el Mar del Norte. El frío mar de color azul y fondo negro. Muy negro. Como nos imaginamos las entrañas de los dragones de siete cabezas.

El mar a quien tememos los marinos porque el peligro nos acecha a (Continúa en la página siguiente)

# Caracter social de nuestra guerra

Yo no sabría qué calificativo dar a los enemigos auténticos de la libertad y la justicia sociales, toda vez que estos seres repugnantes todo lo emponzoñan, sirviendo vilmente los apetitos reaccionarios del mundo entero.

Negar el carácter puramente social y transformador de nuestra guerra, equivale a negar la revolución, el progreso y el modernismo de nuestros tiempos y esto no puede haber nada más que en aquellas mentalidades mediocres, o mediante procedimientos jesuíticos: pero a esta clase de gente, lo mejor es no hacerles caso, puesto que el porvenir de nuestro pueblo, los aplastará como viles gusanos que son al servicio de la tiranía.

En pleno siglo XX no cabe dudar de que las sociedades burguesas y reaccionarias, de todos los matices, tiendan a desaparecer por su vía normal, toda vez que el avance social de los pueblos vislumbra ya en el horizonte un sistema nuevo de vida, libre y conformable a todos los hombres sin distinción de clases. El modernismo en todos sus órdenes y la evolución de la vida, es la garantía más absoluta con que cuentan los pueblos para su emancipación económica. La maquinaria en pleno desarrollo, movida al impulso creador del trabajo, es un aliciente más para la conquista del bienestar humano. ¿Para qué quería el hombre desarrollar todas sus actividades mediante su amor al trabajo, sin estímulo, ni una garantía que le permita sacudirse de la tiranía más oprobiosa e inhumana que soportó durante veinte siglos? ¿Es hora ya de que desaparezcan los cantos bíblicos del pasado! Pues el idealismo—el ingenio de los hombre libres—ha librado heroicas batallas contra el barbarismo y la tiranía, con miras siempre a la conquista de la libertad universal.

Por eso, los pueblos se levantan airados contra esa opresión tiránica de unos cuantos privilegiados, profesionales, sedientos del crimen colectivo, que pesa sobre la humanidad laboriosa. Tan pronto apareció la idea de liberación humana de los hombres, propagóse ésta entre las multitudes, y da comienzo la lucha de clases, acercándose con pasos agigantados la insurrección libertadora, que más de una vez encendió su hoguera por todos los ámbitos de la tierra. Fue esa misma idea de liberación humana, la que se extendió como un huracán por entre los pueblos humildes, contagiándose también en el siglo XIX a la clase media, y todo parece ser que una gran masa popular emprenderá su marcha triunfal para librarse del barbarismo de sus poderosos, registrándose desde entonces las luchas más sangrientas y continuas de nuestra historia revolucionaria.

Lo cierto es que las luchas por la libertad y la independencia de nuestro suelo hispano, fué siempre sentida e impulsada por todas nuestras generaciones con más o menos acierto.

Durante el transcurso del siglo XIX, vemos apuntar el alba roja de un amanecer social inmediato, no siendo ya sólo el obrero manual quien se rebela y protesta de las injusticias y oprobios sociales, sino que también vemos con satisfacción gran número de obreros intelectuales, que rompen su deshonroso papel de servilismo reaccionario, incorporándose dignamente al avance social, y pronto se ven ocupando su puesto de obreros selectos e impulsores, a su vez, de la verdadera emancipación proletaria.

Desde entonces, el progreso social se fortalece sobre bases sólidas y emprende su marcha triunfal hacia la meta de la reivindicación humana. Las semillas espar-

cidas por aquellos hombres de ideas insuperables, florecen con tal asombro, que llama la atención a los rechonchos del imperio burgués; desacreditándose las ideas mitológicas que mantenían hasta entonces el mundo parasitario. La rebeldía popular, propágase por todas partes, con miras a una rápida transformación social.

Comenzamos el siglo XIX y el sol de la libertad nos saluda esplendorosamente y caldea nuestros corazones con la firme convicción de que una vez unidas nuestras voluntades, la batalla final no se hará esperar por más tiempo bajo promesas de los embaucadores de pueblos. Los medios defensivos con que cuenta el capitalismo, se hallan hechos añicos, por el desasosiego de las masas populares que, enarbolando sus banderas de libertad, se deciden a la rebelión de los oprimidos contra los opresores. La burguesía da por descontada su derrota y trata de sostenerse por la fuerza criminal de las armas, pero todo es inútil, ya es demasiado tarde; el pueblo ha rebasado ya los primeros obstáculos que lo contenían y se cree lo suficientemente fortalecido para conquistar su libertad y su independencia de pensar y obrar libremente. ¿Quién cree ya en la patria de los ricos y en el dios todopoderoso? Nadie. ¡Absolutamente nadie! El único dios que los hombres se disponen a defender, es la libertad universal, y fraternidad humana. ¿Se podría librar la burguesía de nuestros tiempos de una inminente revolución social, que transformara el

estado oprobioso de cosas existentes? No. Luego la fosa del capitalismo esperaba su cadáver, ansiosa, de un momento a otro, cuando nos sorprendió el 19 de Julio de 1936, en que el clarín de la revolución social nos anuncia el momento decisivo para emprender la marcha victoriosa derrotando de una vez y para siempre a los enemigos auténticos de la libertad y la justicia social.

El entusiasmo es desbordante en todos los pechos proletarios, los himnos de las diferentes organizaciones obreras se oyen cantar por calles y plazas y las barricadas de los luchadores son fortalecidas con gran ahínco por todo el pueblo en general. Los más decididos y entusiastas de la libertad, son los primeros en asaltar los antros de perversión humana, desde los cuales se hacían fuertes las hordas reaccionarias y mantenedoras de la sociedad arcaica. Y si la impotencia del crimen reaccionario precisó ayuda de los no menos reaccionarios extranjeros, y se propagó la guerra, no quiere decir esto que ella deje de ser puramente social.

Las armas están en manos de los que siempre desearon tenerlas para libertarse de la tiranía de sus enemigos; por eso, apuntad bien al corazón de los traidores es nuestro deber de antifascista! ¡Viva el pueblo libre!

R. ALARCON

(Artículo premiado en el concurso de periódicos murales de la 80 Brigada Mixta.

## Mola y los requetés.--Las huestes de Gil Robles y Renovación española

Los requetés carlistas, únicos rivales de la Falange original, con influencia desde Navarra a León y Galicia, sucumbieron al movimiento liquidador, debido al propio fanatismo que fué un tiempo fuente de su fuerza. Formados de católicos primitivos, su credo básico es la ciega obediencia a sus sacerdotes y a los jefes militares que reciben la bendición de la Iglesia. Esta es la razón por la cual Mola, tres veces bendecido por la clerecía, conquistó tan fácilmente el Norte y adquirió reputación de genio militar. Recubiertos de cruces, medallas y escapularios, los requetés marchan a los frentes de Aragón y el Norte como si fuesen a una santa cruzada, semejantes a sus antecesores los Caballeros Hospitalarios.

El resto de la juventud filofascista era un conjunto impotente aunque escandaloso. Los primeros, entre ellos, los de la J. A. P.—Juventudes de Acción Popular—jamás repuestas lo suficiente de la

fuga de su jefe Gil Robles—quien trata ahora, como espía, de recobrar en honor—, incapaces de ofrecer ningún obstáculo serio a la liquidación. Cayó también bajo el hacha de Franco la Renovación Española de Goicoechea, un club exclusivamente militar de los jóvenes aristócratas y señoritos. Los falangistas les llamaban "tomates sin madurar" porque llevaban boinas verdes. Como su mayor interés consistía en exhibir vistosos uniformes, lucir pistolas automáticas y pasear a sus novias en coches oficiales, la liquidación amplió, más bien redujo, sus actividades.

Los demás organismos juveniles, como los Guardias de la Verdad y Guardias del Orden locales, formadas en su mayoría por rufianes y lacayos, muy útiles en las matanzas de hombres de izquierda, pero sin otra importancia, fueron engullidas de un solo bocado.

## "OREJUCAS, PATUCAS Y MANUCAS"

(Viene de la página segunda)  
Cada instante. Mar de nieblas. Cuando le cruzamos, estamos vigilantes y oído atento a la pita del barco que "cae" por estribor o al ronco bocinazo de la "chata". Todas las precauciones son pocas. Y ese mar, casi inglés—Nort British le llaman ellos—tiene ahora otro peligro. La "reina de los mares" lo sabe. Y sabe también que este "mote" adquiere por momentos categoría de mito.

Y en ese mar han cazado los piratas españoles otro barco montañés. El "Río Miera". Nombre de río pasiego donde el sabroso salmón y la magnífica trucha, abundan. Río cuyas frescas y cristalinas aguas bañan las fértiles ve-

gas de Pas y de Carriedo. Río bucólico que trae el recuerdo a nuestra mente de la romería de las Candelas, los "quesucos", los "sobaos" y las famosas "magostas", en las que suelen conceder un beso aquellas robustas pasiegas con candor infantil digno de su virtud inquebrantable.

El "Río Miera" no ha sido hundido. Ha sido llevado a Endem. Conocemos la población alemana donde todo da sensación de frío. Frío de muerte. Cielo gris. Allí hemos bailado la "Casta Susana" hasta con los policías que una buena noche entraron a despejar una cervecería donde a la sazón nos encontrábamos.

Los montañeses del "Río Miera" no habrán conocido a un pro-

visionista que había estado en Sevilla... ¡No! Habrán conocido, en cambio herméticos guardianes en campos de concentración.

¡Marinos mercantes del "Cantabria" y del "Río Miera"! Habéis caído. Quizá los cuerpos flotantes de algunos hayan ido a aposentarse en el vientre de una ballena como el bíblico Jonás. Mejor estáis ahí que en aquellas aguas tan oscuras, aquellas olas tan bravas y aquellas nieblas constantes. ¡Algún día oiréis que las sirenas de cara bonita y largos cabellos entonan el canto de la Victoria! De esa victoria de la que sois forjadores.

Aunque otros os olviden, queridos amigos y paisanos, nosotros os recordaremos. Y haremos lo posible porque la Historia de España os dedique un leve recuerdo.

Lo merecáis. No habéis tenido ambiciones. "Patucas" no habrá pasado de calderero. Estamos seguros.

¿Qué mayor gloria se puede alcanzar que caer en el cumplimiento de un deber sagrado? Y el vuestro lo era. Luchábais por una humanidad más justa, por la independencia de la patria y por el pan de vuestros hijos. ¿Puede haber algo más sublime? "Orejucas, Patucas y Manucas": ¿cuándo pensaste tú ser un gran patriota? Si has perecido, descansa en paz. Tu jefe de máquinas, aquél "muy recto y muy serio"—como tú decías—, no te olvidó.

ENVIO:

Don Ramón Sancifrián, gerente de la Flota Mercante Española. RISTORY

## UN ARTICULO DE LEIGH WHITE

Leigh White ha publicado en "The Nation", de Nueva York, un curioso trabajo sobre el nacimiento, trayectoria y descomposición de la Falange llamada Española. He aquí un extracto del mismo:

### "LAS DIVISIONES EN EL CAMPO FACCIOSO. — BURGOS, EN RIDICULO

Ha sostenido siempre el Gobierno español la tesis de que el régimen de Franco se desplomaría en la retaguardia sin importar lo que ocurriese en el frente.

El movimiento rebelde ha estado desde el comienzo señalado por fracasos. El primero fué la junta de generales incompetentes, que Mola creó en Burgos y que ingenuamente esperó que gobernase toda la zona rebelde. Franco aislado de la jefatura de la insurrección, estaba ya en tratos con Alemania e Italia para hacerse su pupilo y deseaba no entrar en arreglos con un rival tan renombrado como Mola. Y Queipo, que se había erigido a sí mismo en virrey de Andalucía, sólo quería que se le dejase gobernar su "ínsula" a su propia e inimitable manera. Cada uno de ellos constituyó su propio Estado Mayor, sus ministros de Justicia y Finanzas y comenzó a dictar decretos para su propia conveniencia.

Burgos estaba en ridículo. No lo respetaban ni los requetés, la brigada de choque del mismo Mola. Al contrario, establecieron en Toledo, con sorprendente aparato, la Academia Militar Realista Tradicionalista, y procedieron a atormentar a la población con interminables investigaciones, registros, cazas de izquierdistas y con-

fiscaciones de propiedades privadas. Y la Falange Española, el grupo más potente, comenzó a expedir más edictos y decretos y a imponerlos mediante sus tropas de choque locales.

### LA INTERVENCION ITALOGERMANA

De suerte, que la insurrección tenía todas las trazas de seguir el modelo español tradicional. Y es triste que no sucediese así, porque los leales habrían podido aplastarla en seis semanas. Pero Alemania e Italia, que hasta ese momento se habían mantenido en el trasfondo, no tenían interés en soportar un movimiento de insurrección. Querían una colonia fascista de la cual pudieran depender en lo referente a materias primas y estaban listos a ir adonde fuese necesario para conseguirlo. Después de haber observado cuidadosamente a Franco y llegado a la errónea conclusión de que era a un mismo tiempo lo suficientemente maleable y lo suficientemente capaz para realizar sus objetivos, lo declararon generalísimo, jefe de Estado, y caudillo supremo, en Octubre de 1936.

Inmediatamente después aparecieron en suelo español municiones, aeroplanos, tanques e infantería germanoitaliana. La invasión estaba en marcha. Comenzaron a aparecer carteles en los cuales se atacaba a los judíos y masones, junto a gigantescos retratos de Hitler y Mussolini. Se organizaron manifestaciones y se ordenó a las milicias rebeldes que gritasen lemas y aclamasen discursos importados. El resultado inevitable fué el resentimiento popular que se expresó primeramente en el desafecto de la Falange Española.

## La Falange Española y Hedilla.--Rebelión dentro de la rebelión

No obstante la muerte de Primo de Rivera, hijo, su fundador, la Falange era todavía un cuerpo poderoso cuando Alemania e Italia entraron en escena. Pero era más nacionalista y monárquica que fascista, y Franco, en vez de tratar de ganársela mediante compromisos juiciosos, instaló como jefe de ella a Manuel Hedilla, y le impuso el deber de impedir que la Falange se descarriara. A Hedilla se le conocía y odiaba como al "obrero enseñoritado" y apenas tomó posesión, se rodeó de una corte de gente sumisa y procedió a no hacer absolutamente nada. Su estupidez le permitió a Sancho Dávila y otros veteranos, despechados por haber sido despojados del control y disgustados por las tácticas de Franco, organizar el propio movimiento opositor que él suponía haber frustrado. Pero Franco seguía ciego a la base real del poder re-

bélde—un fascismo indígena no importado en Berlín—y persistía en sostener a Hedilla, no obstante el clamor de la masa de la organización.

Allá por Junio, Dávila y sus secuaces habían adquirido fuerza considerable para amotinarse. Sitieron a los hedillistas en su cuartel de Salamanca y mantuvieron a raya a los moros de Franco con ametralladoras, bombas y hasta tanques. El número de muertos ha sido mantenido en secreto, pero se sabe que los davillistas sólo fueron sometidos después de que los moros se solazaron en una de sus carnicerías características.

Número de los iguales

: - 35 - :



# NOTICARIO INTERNACIONAL

LA SESION DE AYER EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES. — En la sesión de ayer en la Cámara de los Comunes, el laborista Greenwood criticó violentamente el proyecto del Gobierno sobre el servicio nacional. Añadió que el Partido Laborista no tolerará nunca la creación de un servicio obligatorio industrial, y reclamó la unificación de todo el sistema económico, explicando que si el país tiene que entrar alguna vez en conflicto con los estados totalitarios, no podría luchar con individualismo.

El liberal Harry, se quejó de la política de refugiados contra los raids aéreos y deploró el retraso de los planes de evacuación.

El ex ministro conservador Amery, dijo que la propuesta del Gobierno sobre el servicio nacional, dada solución del problema y que el peligro es terrible, ya que cada día Alemania da mayores pruebas de obcecación e Italia hace manifestaciones contra Francia.

El mayor Attle, declaró que el partido laborista es favorable a la utilización de los servicios nacionales en provecho del pueblo y no cree que el país acepte una movilización de la mano de obra, sin una movilización de la requisa. Estima que antes de hacer su declaración, el ministro hubiera debido consultar a los representantes del movimiento sindical. El Gobierno no debe extrañarse si miramos sus proposiciones con alguna desconfianza. El pueblo dará su ayuda sin vacilar, pero tiene derecho a pedir que se tenga confianza en su Gobierno. Sin tener confianza ni en el pueblo ni en el Parlamento, no se sabe qué política sigue el Gobierno.

A continuación habló Henderson, defendiendo su plan y dijo que no había pensado nunca en una movilización industrial.

El debate ha sido aplazado "sine die".

## EL PROBLEMA COLONIAL SOBRE EL TAPETE

LONDRES. — En la Cámara de los Comunes, discutieron hoy una moción del laborista Backer, sobre el problema colonial.

## LA PRENSA INGLESA, EN JUICIO LA SITUACION

LONDRES. — El "Daily Mail" estima que la declaración franco-alemana simplifica la diplomacia europea, que está aprobada plenamente por Chamberlain.

El "Daily Herald" dice que esta amenaza de paz no es necesariamente un preludio de guerra, y añade que Francia y Alemania son tan fuertes y tan vecinas que la guerra entre ellas, sea cual fuere su resultado, sería desastrosa para ambas.

## LA C. G. T., DISPUESTA A ENTABLAR NEGOCIACIONES

PARIS. — La C. G. T. ha enviado anoche una carta a los diputados y senadores, declarando que sigue decidida a entablar toda clase de discusiones para poner término a los actuales conflictos sociales.

## C. N. T. A. I. T. Federación Local y Provincial de Sindicatos Unicos de Almería

Interesa la presentación de los delegados a esta Federación Local, para tratar de un asunto de verdadero interés, hoy a las siete de la tarde, en nuestro local social.

Almería, 8 de diciembre de 1938. Por la Federación: El secretario.

## COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS. — Los periódicos comentan la declaración franco-alemana y no se muestran, en general, entusiasmados.

León Blum dice en "Le Populaire" que, dada la actual situación de Europa, todo esfuerzo para aislar las relaciones especiales de las dos naciones, resulta arbitrario y artificial.

Añade que los acuerdos bilaterales tienen únicamente valor alcance y duración en la medida que constituyen la piedra de toque de un arreglo general o poco integrante de convenios verdaderamente internacionales.

"Le Petit Parisien" dice que el problema colonial no ha sido discutido y que Bonnet se limitó a recordar que el Gobierno francés ha definido su posición en las declaraciones ya conocidas.

## ¿AHORA SE ENTERAN?

NUEVA YORK. — El "News York Herald Tribune", en un artículo titulado "Palabras de un dictador", recuerda que cuando la anexión de Abisinia, Mussolini afirmó que Italia formaría parte en adelante de las potencias satisfechas, y dice parece que la palabra del dictador no tiene mucha importancia.

## UNOS QUE SUSPENDEN EL VIAJE

PARIS. — La Asociación de Amigos Latinos comunica que a causa de las intolerables manifestaciones antifrancesas, registradas en Italia, ha sido suspendido el viaje a aquel país de los abogados franceses, viaje que sería incompatible con el honor nacional.

## EL FASCISMO, EN QUIEBRA

VARSOVIA. — Se han celebrado elecciones en siete ciudades de Pomerania, participando el noventa por ciento del censo.

Obtuvieron ganancias los partidos de la oposición: socialistas, nacionaldemócratas y partido del Trabajo.

El partido gubernamental sólo consiguió el veinticinco por ciento de los sufragios, contra el ochenta por ciento en las elecciones legislativas.

## UN DEBATE EN LA CAMARA INGLESA

LONDRES. — El conservador lord Elivank, entabló ayer debate en la Cámara de los Lores sobre la protección de los intereses británicos en China.

En nombre del Gobierno, lord Plymouth, aludiendo a la idea de un bloque económico y político firmado por el Japón, China y el Manchukuo. Recordó que Inglaterra no podía tolerar que se atentara al tratado de las nueve potencias y dijo no dudar de que el Japón sea el primero en darse cuenta de las consecuencias inevitables de tal política. Añadió que se estudian varias proposiciones para ayudar a China mediante créditos, y que el Gobierno examinará con simpatía cuantas proposiciones análogas le haga el Gobierno chino.

## La claudicación de Spaak.

LA CAMARA BELGA, VOTA LA CONFIANZA AL GOBIERNO

BRUSELAS. — La Cámara ha aprobado el orden del día de confianza al Gobierno, por ciento once votos contra cuarenta y nueve y veinte y una abstenciones.

SPAAK. PUEDE ESTAR ORGULLOSO DE LA VOTACION

BRUSELAS. — La votación de ayer en la Cámara fue como sigue:

En favor de la moción de confianza al Gobierno: 53 católicos, 19 laboristas, 17 rexistas, y 18 socialistas.

Votaron en contra: 38 socialistas, cuatro laboristas, y siete comunistas.

Se abstuvieron cinco socialistas, un rexista y 15 nacionalistas flamencos.

La mayoría de los socialistas que votaron en favor del Gobierno son flamencos.

## Francia no permitirá la desmembración de sus colonias

PARIS. — LA COMISION DE COLONIAS DE LA CAMARA HA APROBADO POR UNANIMIDAD UNA MOCION, ASEGURANDO A LA POBLACION TUNECINA LA DECISION DE TODOS LOS DIPUTADOS DE NO PERMITIR QUE SE AFECTE LO MAS MINIMO A LAS LIBERTADES QUE ABRIGA LA BANDERA FRANCESA, A LAS ASPIRACIONES, LOS INTERESES O LA UNIDAD DEL AFRICA DEL NORTE A LA METROPOLI.

La cuestión planteada ahora es saber si Spaak y los ministros socialistas estimarán suficientes los votos conseguidos para permanecer en sus puestos o si dimitirán para continuar de acuerdo con el Partido Obrero Belga.

Anoche Spaak puso al corriente de la situación al rey, que desea evitar la crisis, a la cual seguirá seguramente la disolución.

Confíenle recordar que la oposición de los socialistas al Gobierno se refiere solamente al nombramiento de un representante a Burgo.

## Información local GOBIERNO CIVIL

### TRIGO PARA ALMERIA

En nuestra visita diaria a este centro oficial, el gobernador nos comunicó que había recibido el siguiente telegrama:

"Comunique que con esta fecha recabo urgentemente del subsecretario de Economía y de C. A. M. S. A. Centibus, el envío de una cantidad directa de trigo a Almería para resolver el problema de esa provincia".

Al mismo tiempo nos manifestó que ayer estuvo en Adra, Berja, Dalías y Roquetas de Mar, encontrándose los servicios normales y se propone hacer algunas gestiones.

### A TODOS LOS COMITES AGRICOLAS LOCALES DE LA PROVINCIA

Por el Ministerio de Agricultura y con destino a la siembra, se han importado para esta provincia 1.228.000 kilos de patata irlandesa.

Esta patata, pagada con divisas de nuestras reservas monetarias, representa un sacrificio para nuestra economía, que todos tenemos la obligación de vigilar sean aplicadas para el fin que se han traído.

Teniendo conocimiento este Gobierno Civil que en la anterior campaña desaparecieron algunas cantidades de este tubérculo, espero del buen juicio del pueblo campesino, se siembre hasta el último tallo, haciendo responsables a los Comités Agrícolas Locales, si por negligencia o abandono se comprobara que todas las patatas que cada pueblo retira, no han sido sembradas.— El gobernador civil, S. Sánchez.

### DELEGACION LOCAL DE ABASTOS

#### HOY HABRA PAN

En esta Delegación, el camarada Granados nos dijo que hoy habrá pan en esta población.

### Delegación provincial de Abastecimientos

#### SUMINISTRO DE LECHE PARA HOY, DIA 8 DE DICIEMBRE

En virtud del excesivo número de botes de leche suministrados a enfermos, con perjuicio de los niños lactantes o enfermos, menores de dos años, esta Delegación se ve en la necesidad de restringir las distribuciones que venía efectuando, hasta tanto se gestionen nuevos envíos del referido producto, para poder atender al servicio primeramente indicado.

Así, pues, las madres de los niños lactantes cuyas fichas están comprendidas entre los números 257 al 558, deben pasar por la calle de Reyes Católicos (antigua Lechería de Antonio Acosta) donde serán atendidos por el personal encargado de la distribución de botes de leche condensada. Las madres de niños lactantes que son suministradas por otros organismos, se abstendrán de acudir a este despacho, porque no se les entregará.

Los enfermos tuberculosos deberán proveerse del correspondiente certificado expedido por el Dispensario Antituberculoso, para poder retirar el racionado semanal.

A los enfermos en general, muy en breve, podrá esta Delegación suministrarles harina malteada.

Almería, 7 de diciembre de 1938. El delegado provincial, Mariano Pascual.

# Emancipación

Organo de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía

## LECCIONES

# SOMOS INTERNACIONALISTAS, ANTIES- PANOLES, NO

Verdaderamente nuestro Movimiento no es conocido ni aun por aquellos sectores obreristas que más debieran conocerlo, y así se da el caso paradójico de que haya oradores responsables que se levanten en la tribuna y afirmen, que los ANARQUISTAS fuimos Anti-Españoles.

Si jamás fuimos enemigos de ningún pueblo del mundo, ¿cómo podremos serlo de aquel que nos vio nacer pese a las convicciones propias que del concepto de Patria sustentamos y mantenemos sin rectificación, los ácratas? Se nos dice Anti-Españoles. ¿Por qué? Porque íbamos contra los Gobiernos compuestos de politicastro de todo jaez, que sojuzgaban los Derechos del Pueblo Español. Porque combatíamos a la jauría Política y toda la red de caciques extendidos por todo el País con sus múltiples tentáculos, enervadores de las energías de las masas proletarias, se nos llamaba Anti-Españoles.

Fuimos contra la tiranía del Estado, como la de todos los Estados, pero sin alacar a los Pueblos que la sufren, poniendo en juego todo nuestro esfuerzo y virilidad, para que estos sacudan el yugo a que están sometidos. Amantes de todos los Pueblos del Globo, incitamos a la rebeldía contra los Dictadores que rigen los destinos de las Naciones sometidas a Regímenes de fuerza, infectadas por este mal de siglo, contra el cual esta-

mos y sumaremos nuestra acción a la de todos los hermanos que trabajan por salvar a la Humanidad de esta peste.

Si no somos enemigos de los Pueblos y si de sus Dirigentes, menos podremos serlo de España, y el Anti-Españolismo de los Anarquistas no está más que en un cerebro calenturiento y anquilosado por el desconocimiento de nuestras concepciones.

Si ser Anti-Español, significa no dejar hacer la Política Estatal que a cierto sector reaccionario le parece, en contra de los intereses generales de las masas laboriosas del País, nosotros lo aceptamos así, en la confianza, de que somos fieles interpretadores de las ansias de los explotados en general. Ni Anti-Españoles, ni Nacionalistas, sólo ANARQUISTAS, amantes de toda Humanidad en la que no sólo vemos a hermanos, sin distinción de habla ni color ni fronteras, bajo un solo signo UNIDOS EN LA LUCHA POR EL BIEN COMUN Y EL MUTUO Y ARMONIOSO ACUERDO.

Anti-Españoles podremos serlo, sólo para aquellos que son los que representan en realidad la Anti-España, que con sus hechos y conductas ahorrigan al Pueblo y lo sumen en la depauperación y la muerte.

Españoles nos llamaremos, cuando con nuestro esfuerzo y rebeldía y capacidad constructiva, formemos un Pueblo, el nuestro, que

irradie con sus creaciones, la luz intensa, potente, y magnífica, sobre todos los rincones del Mundo en el orden ideológico, para que no haya ni explotados ni explotadores, donde la cultura sea el alimento espiritual de todos y para todos, forjándose por ella, los nuevos valores de la humanidad, que pulverice los falsos sentimientos patrióticos, militaristas y nacionalistas, males cruentos de la Humanidad, mitos ante los cuales, los Estados, todos los Estados, arman el andamiaje de su falsía para poder subsistir, y al que hemos de oponernos los Anarquistas, con los altos sentimientos de SOLIDARIDAD Y FRATERNIDAD entre todos los manumitidos y todos los Pueblos.

ANTONIO SOMODEVILLA

## Parte oficial de guerra

### EJERCITO DE TIERRA

Sin novedad importante que destacar en los distintos frentes.

### AVIACION

A mediodía de hoy, cinco trimotores italianos, procedentes de su base de Mallorca, agredieron Alicante, causando víctimas y averías en un mercante inglés.

### CONSEJO MUNICIPAL

Esta noche, a las nueve, se reunirá el Pleno extraordinario para la discusión y aprobación de los presupuestos de 1939.